



**拉大旗也没作成虎皮**

这部电影打着恐怖片的幌子，弄上几张诡异的海报，拉着还算有一定号召力的陈小春，在中国电影这个喧嚣的岁末也来凑一把热闹，但是在粗糙的剧本面前，这就是典型的拉大旗作虎皮。

虽然我对本片并不抱太大期望值，但是作为恐怖电影爱好者，我选择了看它，奇怪的是，在《三枪》、《十月围城》等较为强势的影片面前，居然还有不少人陪我一起看这部原以为只有寥寥数人捧场的电影，看来真的应了那句话：没有不开张的油盐店。

首先，这根本不是个恐怖片，只能算个惊悚片。创作者显然是受了布鲁斯·威利《灵异第六感》的影响，想讲一个关于亲情和爱情的鬼片，这是没有什么可指责的，恐怖片也好惊悚片也罢，不一定非要叫人魂飞魄散才算成功，只要言之有物、动之以情也一样算成功，毕竟现在拍出一部真正能吓到人的恐怖片也不容易。这样的小成本电影关键需要一个诚意，可本片欠缺的恰恰是这一点。

《午夜出租车》噱头之一就是发生在出租车上的某些诡异的事情，应该说这个虽然没有新意的“创意”还是有些吸引力的，这道具没有错，错的是驾驭道具的人。本片开头，依照此类片的一贯套路，先来个凶险的开头吸引一下观众，但是那个被劫杀的女司机故弄玄虚的演技实在叫人忍无可忍，这就等于给本来期望值就不高的俺又是当头一棒。

更令人哭笑不得的是陈小春泡吧和邓紫衣激发陈小春创作灵感这两场戏，真不知道跟剧情有什么关系，前者仅仅是为了给本片加入一些“香艳”的味道；而后者，用“弱智”来形容也算抬举它了，纯属为了吓人而吓人；为了吓人而吓人也可以，反正这是此类电影的常用伎俩，但是做得这么低级露骨和自以为是就有点无耻了。

看到后来，邓紫衣忽然冲着镜头龇牙咧嘴，才明白原来人家根本就是在拍一部电影，人家是在玩呢，到了这一步，我释然了，只怪自己太把自己当回事了。

《午夜出租车》唯一说到点子上的地方就是出租车司机不容易，这恐怕是让人给它留有一丝颜面的唯一理由了。本片有好多地方十分突兀，我怀疑可能上映时被“动”过手脚，如果没有被“动”过，那本片的导演实在不敢恭维，剧本都没打磨打磨，讲个故事都颠三倒四的，更不用说镜头运用和氛围烘托这些纯技术活了，十分业余，而且毫无诚意，这是最不可原谅的地方，但是媒体上居然还有人无耻地说本片贵在诚意，如果真的有诚意，即使被“动”过手脚也能看得出来，这从影片整体脉络和演员表演上是能够看出来的。

(昨夜西风凋碧树)

**超长版春晚小品。**  
——张艺谋导演的《三枪拍案惊奇》，像是一台热热闹闹的大春晚。赵家班的二人转上了大银幕，像是赵本山的春晚小品加长版，小品式的台词不停地挠你痒，看得你咯咯直笑。  
**三千粉黛无颜色。**  
——《十月围城》出人意料得好看，135分钟不知不觉就过去了。这样的片长在国产电影中是个异数，《十月围城》不仅值回票价，而且值得我们付出这么多的时间。如果把竞争激烈的贺岁档比喻成一场选秀，那《十月围城》的出场，十分出彩。



## 《金大班》

范冰冰版《金大班》华丽登场，这个充斥抢人眼球元素的舞女故事却被严重注水，舞女的身世成为最颠覆性的噱头。最后，舞女并没有沦落风尘，而是成为海派华裔，继续追逐爱情的风筝。

范冰冰此次出演自己身为老板的电视剧，真是自由发挥，从美轮美奂的妆容再到锦衣华服，一点也不吝啬，一点也不寒碜，演得非常卖力。这个金兆丽似乎才名副其实，美艳赛过所有的舞女，难怪身边总不缺少护花使者，而且个个都是君子动口不动手的爱情无欲论者。金美人何德何能这般地享受公主待遇？这真是让人刮多少次目都难以相信。

虽然身为舞女的头牌，但金兆丽的家居却相当地富丽堂皇，似乎她就是一家闺秀的命。范冰冰此次演绎这个名著中的著名舞女，为了塑造一个全新的形象，多款假发上阵不说，居然连配音也非自己亲力所为，包装得滴水不漏还真是费尽心思。

当然，舞女变公主的前提是金兆丽本应该出身名门望族，怪自己的养母把自己和郁凯伦相换，所以才沦落到如此地步。看来这样的编剧创意真是很High，按照这样的推理，似乎拥有如此超凡美貌如此巨大魅力的金兆丽不应该出身低贱，只应该是千金小姐不幸落入凡间。如此以来我们似乎就更值得怀疑这个金兆丽出身真的有问题，她绝对不是白先勇先生眼里风情万种的金大班，而这个金大班只是山寨的名，她本应该金枝玉叶，一个富家女的风范。

金大班不幸沦落凡尘居然有个贪婪的母亲，还有个侠肝义胆的哥哥，而且这个哥哥居然知道母亲狸猫换太子的真相，并且也死心塌地爱着金兆丽，成为众多护花使者中的一员。为了让金大班恢复千金小姐之身，这个最傻最痴情的男人居然想说服自己的妹妹走出郁家成全金大班，这样的剧情真是荒唐透顶，难道世间人就没有半点私心？似乎对树立金大班的无穷魅力用力过猛，看来这样的《金大班》也只能是台湾哭天抹泪言情剧的跟风之作，一场奢靡爱情闹剧的上演。

范版的《金大班》华丽变身，把原著的精髓抛到脑后，大张旗鼓地进行注水加工，这样的金大班完全被拯救于水深火热中，再也看不到美丽苍凉之后的颓废和无奈。

原著被这样地大刀阔斧更新并不是不好，但关键的要有新意，我们不能批评《金大班》没有创新，而这一切的华丽包装似乎只为向观众的口味极度献媚，这样的动作不能不让原著者心寒，更让观众匪夷所思。

(心月)

## 《十月围城》

王复明(巴特尔饰):我从少林往南走，走到了莆田少林，再往南走，走到了香港，我就不走了，你知道为什么吗？再往南走就掉海里了！  
孙文(张涵予饰):今天，如果再道何为革命，我会说：欲求文明之幸福，不得不经文明之痛苦。这痛苦，就叫作革命。

文字整理/张丽娜

一语中的  
酷行台词